

托起患者“心”希望

——记淮北矿工总医院副院长、医学博士陈雷

■ 记者 詹岩 通讯员 杨家运

心脏，是人体中最重要的器官之一，拳头大小的“它”就像人体发动机，关着每一个人的生命，也承载着千千万万个家庭的幸福。在淮北矿工总医院，有这样一位心血管外科专家，他被患者亲切地称为心脏“守护神”，在这方寸“战场”上奋战了近30个春秋，不断托起患者“心”希望，让生命重新绽放。他就是淮北矿工总医院副院长、医学博士陈雷。

陈雷是原首都医科大学附属北京安贞医院心外科知名专家，师从我国著名心血管外科专家许建屏教授和胡盛寿院士，擅长诊治大血管疾病、瓣膜病、冠心病、先心病等。自2020年以来，他带领团队在淮北矿工总医院开展各类心脏手术400余台，手术成功率接近100%，不断创造着生命的奇迹。

心血管外科是临床医学中风险最高、挑战最大的科室之一，无影灯下的“战场”只在毫厘之间，做手术就像“在刀尖上跳舞”。凭借着几十年的积极探索、每一例手术的总结积累，陈雷在心血管疾病的诊治方面形成了自己独特的风格。病情研判清晰准确，技术操作精湛熟练，手术完成干净利落，赢得了一个个好口碑，很多患者也是慕名而来。

“真没想到，在家门口就能把俺的心脏病治好，谢谢你们。”前不久，即将康复出院的患者李女士感激地说道。

原来，78岁的李女士多



工作中的陈雷(左)。

年来反复心悸、心律不齐，近几个月又出现胸闷、气促、乏力，严重影响日常生活起居。老人在淮北矿工总医院检查时发现，患有心脏二尖瓣、三尖瓣重度反流，伴发房颤，左心房内血栓，合并有冠心病，三支冠脉血管均有重度狭窄，情况继续进展的话，随时可能出现急性心肌梗死。

手术，是远期效果最佳的治疗方案。然而对于年龄较大的李女士来说，能否耐受多次“修心”？为尽可能一次解决患者的心脏问题，陈雷和心脏大血管医护人员在进行病例讨论后，制定了“冠脉搭桥+二尖瓣置换+三尖瓣修复+左房内血栓清除+左心耳缝扎”的五合一手术方案，一次手术解决所有问题。

手术当天，麻醉科首先

成功进行全身麻醉，在建立体外循环后，趁着心脏“休眠”的时机，陈雷团队开始了对心脏的“修补”：进行冠脉搭桥，随后完成血栓清除，心脏瓣膜置换，最后进行左心耳缝扎……手术顺利完成，在重症医学科的密切监护和精心治疗下，患者当晚就拔除了气管插管，术后第一天便顺利转回心胸外科病房，术后三天下床活动。如今，李女士恢复良好，其生活质量也得到了极大改善。

不仅如此，面对主动脉夹层这类异常凶险的疾病，陈雷及其团队也多次化危为机，打赢了一次次主动脉保卫战。

主动脉是人体全身的大血管，负责为各个重要器官提供血液和氧气。作为心脏外科最为危急、复杂的疾病，

主动脉夹层疾病治疗难度大，高死亡率也让其拥有“旋风杀手”的称号。

2021年4月，一名急性胸痛患者急诊入院，经急诊主动脉CTA检查后确诊为A型主动脉夹层，情况十分危急。陈雷及团队医护人员彻夜商讨手术方案，急诊为患者实施“主动脉瓣置换+升主动脉置换+主动脉弓置换+冠状动脉移植+降主动脉腔内隔绝”手术。

在与麻醉师、体外循环师及助手的默契配合下，陈雷团队争分夺秒与时间赛跑、与死神较量，相继破解了深低温停循环、主动脉手术中出血等多个难题，仅用时12分钟就完成了血管置换，4个小时就顺利完成手术。术后，该患者被送进了重症监护病房，当晚拔除气

管插管，生命体征稳定。

如今，在陈雷及淮北矿工总医院心胸外科主任杨大斌的不懈努力下，医院心脏大血管外科成功获批安徽省省管市建重点专科，心脏大血管外科已经完成了除心脏移植以外的所有心血管外科高难度手术，能够熟练开展心脏瓣膜手术、冠脉搭桥手术、复杂先心、大血管等心内直视手术，其中A型主动脉夹层(Bentall+孙氏)手术效果在国内居于领先水平，在皖北地区率先开展复杂B型夹层的分支支架腔内隔绝及杂交术，房室缺、PDA的介入手术，开展我市第一例主动脉瓣TAVR手术……心脏病患者在本地即可享受国内顶级专家的医疗技术，免去了外出求医的疲劳奔波，受到了社会各界的一致好评。

市卫生健康综合监督执法支队 督查全国卫生城市创建工作

■ 记者 詹岩 通讯员 胡强 陈磊

歌舞厅等公共场所和“四小”行业。督查组重点检查了被检查单位基本卫生情况、公共用品用具、清洗、消毒、保洁、通风、病媒生物、控烟落实、从业人员持有有效健康证上岗情况、集中空调通风系统清洗消毒维护情况等。针对检查中发现的问题，督查组进行了现场指导，要求立即整改。

下阶段，市卫生健康综合监督执法支队将进一步加大“四小”行业公共场所卫生监督工作的督查力度，确保全面完成创卫任务。

督查组重点检查了被检查单位基本卫生情况、公共用品用具、清洗、消毒、保洁、通风、病媒生物、控烟落实、从业人员持有有效健康证上岗情况、集中空调通风系统清洗消毒维护情况等。针对检查中发现的问题，督查组进行了现场指导，要求立即整改。

下阶段，市卫生健康综合监督执法支队将进一步加大“四小”行业公共场所卫生监督工作的督查力度，确保全面完成创卫任务。

市人民医院深入推进信息化建设 提升便民惠民服务水平

■ 记者 黄旭 通讯员 李骏

近年来，市人民医院深入推进医疗卫生信息化建设，围绕“互联网+医疗健康”，推出一系列行之有效的信息惠民举措，让患者就医更便利。

该院加强医疗健康信息互联互通建设。依据行业标准规范，构建以病人为中心、以诊疗为主线、以临床信息系统为核心的集成信息平台，为医院发展和服务患者提供稳定、可靠、可用的信息化支撑环境。今年4月，该院获“国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度四级甲等”授牌。

该院积极推进互联网医院建设，于2020年7月通过省互联网医院质控中心现场测评，获批开通互联网医院。疫情期间，患者足不出户就能通过互联网医院进行复诊及发热咨询，在保证患者医疗服务需求、缓解医院线下医疗服务压力、减少人员聚集、降低交叉感染等方面发挥了积极作用。为切实解决“挂号难、排队慢、难咨询”等问题，医院通过微信公众号开展线上预约挂号、报告查询、费用缴纳查询、线上医保等一系列服务。今年上半年，互联网医院问诊量达到432人次。微信公众

号线上就诊及结算服务使用量稳步增长，微信支付日均结算量达到45万元左右，公众号关注人数增加至26万人。下一步，计划上线“互联网+线上护理”模块，采用“线上申请、线下服务”模式，为出院患者或罹患疾病且行动不便的特殊人群提供上门护理和在线护理咨询等服务。

该院不断优化门诊信息化就诊便民举措。在门诊设置一站式服务中心，免费提供处方、病历病假打印、疾病诊断证明、退费，实施“一站式”咨询服务。设置门诊专家信息栏及信息查询系统，通过网络、电子显示屏等多种方式宣传医师出诊信息，设立医药价格和基本医疗项目价格电子显示屏，保证物价收费清晰透明。

该院积极推进电子健康码就医“一码通行”和医学影像互联互通。将信息系统嵌入居民电子健康码，使用健康码在医院就能完成就诊、缴费等服务，并已正式启用医学影像互联互通共享，实现与4家基层紧密型城市医联体成员单位影像互通，在方便患者检查、提升影像检查服务质量的同时，与安徽省医学影像云平台进行对接，在院内全面开展无胶片管理，为实现全省影像检查数据互联、互通、互认奠定基础。



健康讲座进社区

7月28日，相山区西街街道邀请健康专家在西街街道鹰山社区举办健康讲座。入夏以来，西街街道组织医务人员深入社区，给居民传授防病养生知识，受到居民的欢迎。

■ 摄影 记者 冯树凤 通讯员 陈晓艳

市中医院与徐州市中心医院 签约合作

■ 记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

7月27日上午，市中医院与徐州市中心医院合作医院建设签约仪式在市中医院举行。

据悉，为贯彻落实省委、省政府关于促进中医药传承创新发展的决策部署，协同推进长三角中医药一体化发展，多渠道引进江浙等地区高端医疗资源并建立紧密型医联体，为群众提供更加优质高效的中医药服务，推动区域医疗服务协同发展，更好服务于人民群众的健康，市中医院与徐州市中心医院建立合作关系，挂牌“徐州市中心医院合作医院”。同时，加入徐州市中心医院妇科、心血管介入专科联盟。这些均标志着市中医院在借助先进医疗技术及经验，努力提升自身实力，做强做大医院的征程上迈出了重要的一步。

徐州市中心医院相关人士表示，此次合作既是对国家发展改革委印发《沪苏浙城市结对合作帮扶皖北城市实施方案》的落实，也是推动优质医疗资源下沉的重要举措。徐州市中心医院将充分发挥特色专科技术力量优势，在学科建设、技术发展、人员培训、双向转诊和学术讲座等方面

开展多项合作，实现优势互补、携手共进、协同发展的良好局面。希望两院能够进一步合作共建，以更高的起点谋划未来。

市中医院相关人士表示，共建医疗技术合作协议的签订标志着两家医院的协作已经步入了实质性阶段。双方将积极推进基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的区域性深度合作新模式，徐州市中心医院密集的人才智力资源必将为淮北市中医院的发展注入新的活力，推动医院管理与综合医疗服务能力提升，形成有序的分级诊疗就医秩序，全力解决老百姓急难愁盼的问题。希望徐州市中心医院能够充分发挥淮海经济区医疗龙头的作用，下沉优质医疗资源，为淮北医疗事业的发展提供人才支撑。市中医院将以此为契机，促进医疗技术、学科建设、科研合作的全面发展。

当日，来自徐州市中心医院呼吸与危重症医学科、消化科、血甲癌微创外科、神经内科、肿瘤内科、骨创伤外科6个专科的医疗专家团队，在市中医院门诊大厅开展义诊活动，现场为就医问诊的群众进行解答疑惑、健康指导，服务就诊者200余人。

小儿出现隐匿性阴茎怎么办？

专家提醒：正确鉴别并及时入院诊疗

■ 记者 俞晓萌 通讯员 张姆姆

每年到了暑期，各大医院接收患儿包皮手术和隐匿性阴茎手术的会显著增多。近期在市妇幼保健院儿外科，就有患儿家长前来咨询：孩子最近尿路不畅，还总是发炎肿痛。经过检查，医生诊断孩子可能患有隐匿性

阴茎。那么，究竟什么是隐匿性阴茎呢？

安徽省儿童医院驻淮北市妇幼保健院儿外科专家孟立祥表示，经检查后发现，小孩子的睾丸发育正常或接近正常，但外观看很小，露出者为包皮，用手向后推压才能摸到阴茎体，阴茎隐藏在皮下，这种现象医学上称为隐匿性阴茎。隐匿性阴茎是一种先天性疾病，

多见于肥胖体型的儿童，从新生儿到青少年各时期均可发生。新生儿隐匿性阴茎发生率为2%至5%，4至5岁儿童约为0.3%，主要表现为包茎、阴茎周围皮下脂肪很厚、阴茎皮肤发育不良、阴茎海绵体及尿道海绵体发育欠佳、阴茎体不能进入到阴茎皮肤及包皮腔内。因此，阴茎被埋没于包皮及耻骨区皮下脂肪组织内。

那作为家长，该如何鉴别隐匿性阴茎呢？专家介绍，如果用手向后推挤阴茎根部皮肤，可以显露正常阴茎长度，松开后阴茎体又迅速回缩，那么很有可能是隐匿性阴茎。很多家长都容易把此类疾病与包皮过长、包茎相混淆，当作一般包皮过长或者包茎进行治疗，造成处理错误。所以，仅仅是割包皮是不能解决

这个问题的，处理不当严重的还可能导致包皮口狭窄和皮肤短缩，给今后的治疗增加了很大困难。

专家提醒：如果孩子出现重度隐匿性阴茎，排尿时包皮鼓起或排尿困难，反复包皮龟头炎、尿路感染等症状，合并包茎保守治疗无效等情况时，需要及时到正规医院进行就诊。

濉溪县医院 举办新入职员工岗前培训

■ 通讯员 闫颖

近期，濉溪县医院举办新入职员工岗前培训班。

开班仪式上，县医院负责人分别从项目建设、人才培养、重点学科、教学科研、医共体医联体建设、薪酬待遇等方面向新入职员工介绍了医院概况，并对33名新进员工提出了“干什么”“怎么干”的要求，希望他们尽快融入濉溪县医院这个大家庭，在生活和工作中多交

流多学习，不断提高自己业务水平和政治素养，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为医院高质量发展、为自己的未来拼搏奋斗。

此次新入职员工岗前培训班为期一周，由县医院人事科牵头，各相关职能科室协助，培训内容涵盖医院文化、行风建设、规章制度、院感管理、临床科研、三甲创建等方面，旨在增强新进员工的归属感和使命感。